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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Bauwesen, Baubewilligungen

Der Gemeinderat hat die Bewilligung für folgende Bauvorhaben erteilt:

Bauherrschaft:
Kellenberger Verena, Zürcherstrasse 69, 5432 Neuenhof

Bauvorhaben:
An- und Umbau Ferienchalet in 3-Zimmer-Einfamilienhaus, Feldstrasse 11

Mittagstisch; nächster Termin

Der nächste Mittagstisch findet am Donnerstag, 6. Juli 2000 um 12.30 Uhr im Restaurant "Zentrum 68" statt.

Hauptreinigung Turnhalle und Mehrzweckhalle

Die Hauptreinigung der Mehrzweckhalle und der alten Turnhalle wird in der Zeit vom Samstag, 8. Juli bis und mit Sonntag, 30. Juli 2000 durchgeführt. Beide Hallen bleiben in dieser Zeit geschlossen. Besten Dank für das Verständnis.

Fundgegenstände

Sämtliche Gegenstände, welche im vergangenen Schuljahr in den Schul- und Sportanlagen Würenlos liegen geblieben und nicht abgeholt worden sind, können in der Zeit vom Dienstag, 4. Juli bis Freitag, 7. Juli 2000, jeweils zwischen 08.00 - 11.30 Uhr im Untergeschoss des Schulhauses III abgeholt werden. Zurückgebliebene Gegenstände werden dem St. Josefsheim in Bremgarten übergeben.

Pilzkontrolle; Oeffnungszeiten Saison 2000

Herr Peter Schmid-Lacher, Oberwiesenweg 6, Würenlos, ist unser langjähriger und zuverlässiger Pilzkontrolleur. Er bietet der Bevölkerung auch in diesem Jahr die Pilzkontrolle ab 14. August bis Ende Oktober 2000 jeden Mittwoch, Samstag und Sonntag von 18.00 - 19.00 Uhr im Lehrerzimmer im alten Schulhaus an.

Restaurant Blume; Wirtebewilligung

Der Gemeinderat hat an Herrn Radovan Savic, Zürich, die Bewilligung für die Führung des Restaurants "Blume" in Würenlos erteilt. Der Gemeinderat wünscht Herrn Savic viel Erfolg. 
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