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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Mittagstisch; nächster Termin

Der nächste Mittagstisch findet am Donnerstag, 7. Dezember 2000 um 12.30 Uhr, im "Restau​rant Steinhof" statt.

Entsorgungswesen; Entsorgungs-Kalender

In den nächsten Tagen werden alle Haushaltungen mit einem Gratis-Exemplar des Entsor​gungs-Kalenders 2001 bedient. Wir bitten Sie, den Kalender aufzubewahren und ihn an gut sichtbarer Stelle im Haushalt aufzuhängen. Der Kalender gibt über alle Entsorgungsfragen Auskunft und enthält die Abfuhrtermine und Sammeltage. Weitere Exemplare können zum Preis von Fr. 5.00 bei der Bauverwaltung Würenlos (Tel. 056  436 87 50 oder per E-mail bauverwaltung@wuerenlos.ch) bestellt werden. Sie können den Kalender auch unter der Website www.wuerenlos.ch/aktuelles/ gratis herunterladen.

Gemeindeverwaltung; Personal

Herr Michael Villiger, Untersiggenthal, hat seine Stelle als kaufmännischer Angestellter bei der Abteilung Kanzlei per 31. Januar 2001 gekündigt. Herr Villiger war seit Oktober 1995 bei der Kanzlei tätig und für die Gemeindezweigstelle ASVA und die Reservationsstelle verantwortlich.

Der Gemeinderat hat die Stelle zweimal ausgeschrieben und an seiner letzten Sitzung

Frau Marianne Wilhelm, Aarau,

als neue Mitarbeiterin der Kanzlei und Leiterin der Gemeindezweigstelle ASVA und der Reser​vationsstelle gewählt. Frau Wilhelm wird das Team der Abteilung Kanzlei ab 1. Januar 2001 ergänzen. Der Gemeinderat und das Personal der Gemeindeverwaltung heissen Frau Wilhelm bereits heute herzlich willkommen.

Gemeindeverwaltung; Personal

Frau Beatrice Tanner, Killwangen, hat als kaufmännische Angestellte im Teilpensum von 50 % bei der Abteilung Technische Betriebe auf den 31. Oktober 2000 gekündigt. Der Gemeinderat hat die Stelle ausgeschrieben und 

Frau Martha Möckel, Würenlos

als neue kaufmännische Angestellte der Abteilung Technische Betriebe gewählt. Frau Möckel wird das Team der Abteilung Technische Betriebe ab 1. Januar 2001 ergänzen. Der Gemein​derat und das Personal der Gemeindeverwaltung heissen Frau Möckel bereits heute herzlich willkommen.

Ortsbild- und Heimatschutzfonds der OBG
Die Ortsbürgergemeinde Würenlos fördert die Erhaltung der schützenswerten und schutzwür​digen Bauten, Objekte und Anlagen im Sinne des Heimatschutzes. Zu diesem Zweck hat die Ortsbürgergemeinde einen Fonds geäufnet.

Herr und Frau Martin und Cornelia Lüscher, Würenlos, haben ihr Gebäude an der Otelfinger​strasse 5 und das sog. "Wöschhüsli" mit viel Aufwand saniert und renoviert. Der Gemeinderat hat jetzt beschlossen, an diese Kosten aus dem Fondsvermögen einen einmaligen und pau​schalen Beitrag von Fr. 5'000.-- auszurichten. 

Auch Herr und Frau Ernst und Elise Schmid, Würenlos, haben ihr Gebäude an der Otelfinger​strasse 3 mit viel Aufwand saniert und renoviert. Der Gemeinderat hat jetzt beschlossen, an diese Kosten aus dem Fondsvermögen einen einmaligen und pauschalen Beitrag von Fr. 10'000.-- auszurichten. 

Er dankt den Liegenschaftseigentümern für die Bemü​hungen um die Erhaltung des Würen​loser Ortsbildes.

Motorfahrzeugstatistik 2000

Soeben ist die Motorfahrzeugstatistik 2000 erschienen. In unserer Gemeinde sind folgende Fahrzeuge registriert: (Zahlen in Klammern: Statistik 1999)

Motorwagen, total
2'784
(2'717)


- Personenwagen
2'562
(2'523)


- leichte Nutzfahrzeuge/Personentransportfahrzeuge.
167
(150)


- schwere Nutzfahrzeuge
36
(26)


- übrige Motorfahrzeuge
17
(18)


Motorräder, total
340
(311)


Motor-Fahrräder
106
(116)


Landwirtschaftliche Motorfahrzeuge, total
74
(77)


Anhänger, total
152
(136)
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