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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Gemeindearbeitsamt; Statistik November 2000

Beim Gemeindearbeitsamt Würenlos waren am 30. November 2000 insgesamt 45 (Vormonat 43) stellenlose Personen (24 Männer, 21 Frauen) gemeldet. Davon übten 10 Personen einen Zwi​schenverdienst aus. Eine Person befindet sich in einem Beschäftigungsprogramm. 29 Per​so​nen (Vor​monat 27) sind Schweizer Bürger. 19 Stellenlose (Vormonat 19) sind über 50 Jahre alt. Das Gemeindear​beitsamt hat 6 Personen (Vormonat 8) neu anmelden müssen. 4 Perso​nen (Vor​monat 10) ha​ben im November eine Stelle gefunden oder aber keinen Anspruch mehr auf Versicherungslei​stun​gen. Die Arbeitslosenquote in Würenlos beträgt im November 0.9 Prozent.

Zonensignalisationen "Tempo 30" in den Gebieten "Dorf" und "Juch"

Gestützt auf das Gutachten des Ingenieurbüros Göseli Vogt Minikus, Wettingen, und die heute vorliegenden bereinigten Projekte hat der Gemeinderat die Zonensignalisa​tion "Tempo 30" in den Gebieten "Dorf" und "Juch" verfügt. Von dieser Zonensignalisation sind folgende Strassen und Wege betroffen:

a)
Zone Gebiet "Dorf"


Bachstrasse, ab Dorfstrasse bis Liegenschaft Nr. 93


Breitlenstrasse


Brunnenweg


Claridenstrasse


Dollisesteig


Gatterächerstrasse


Glarnerweg


Kempfhofstrasse, ab Schulstrasse bis Bahnübergang Kempfhof


Oberdorfrain


Quellenweg

b)
Zone Gebiet "Juch"


Furtbachweg


Gerstenweg


Grimmistalstrasse


Haferweg


Haldeweg


Juchrain


Juchstrasse, ab Landstrasse bis Liegenschaft Nr. 28


Kornstrasse


Lättenstrasse, ab Landstrasse bis Verzweigung Haldeweg


Roggenweg


Weizenstrasse


Wiesenweg

Der Gemeinderat ist überzeugt, dass diese beiden Zonensignalisationen wesentlich zur Beru​higung der Verkehrssituation in den beiden Gebieten führen werden. Ebenso wird - so die bis​herigen Erfahrungen in anderen Gemeinden - die Verkehrssicherheit und die Wohnqualität er​heblich steigern.

Die Publikation der Verkehrsbeschränkung wird Ende Jahr erfolgen. Für allfällige Auskünfte steht Ihnen die Bauverwaltung (Tel. 056  436 87 50) oder die Gemeindekanzlei (Tel. 436 87 20) gerne zur Verfügung. 

Skateplatz; Projekt

Der Gemeinderat hat die Bauverwaltung beauftragt, ein Projekt mit Kostenvoranschlag für ei​nen Skateplatz oberhalb der Tennisanlage "Wiemel" auszuarbeiten. Das Projekt soll bis Ende Februar 2001 vorliegen. Der Gemeinderat plant, das Projekt noch im Frühjahr 2001 zu realisie​ren.
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