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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Eisenbahnschwellen


Ab 1. Januar 2002 dürfen mit Teeröl behandelte Eisenbahnschwellen im Bereich von Wohn​siedlungen nur noch für die Sockelbereiche von Leitungsmasten und Gleisanlagen eingesetzt werden. Ab 1. Juli 2005 wird der Verkauf von Eisenbahnschwellen nur noch zum Bau von Gleisanlagen erlaubt sein. Alte Eisenbahnschwellen enthalten aufgrund des verwendeten Teeröls hohe Gehalte an krebserzeugenden Substanzen, für welche der Bundesrat nun Grenzwerte festgelegt hat. Die SBB setzt seit vier Jahren nur noch Eisenbahnschwellen ein, die diesen Grenzwert einhalten. Alte Eisenbahnschwellen können in der Regel über eine Keh​richtverbrennungsanlage entsorgt werden. Eine Sanierung wird empfohlen, wenn gebrauchte Eisenbahnschwellen Verwendungen fanden, die zu regelmässigem Hautkontakt führen, z.B. als Gartenmöbel, bei gewissen Anwendungen auf Kinderspielplätzen sowie in Innenräumen. Eine Sanierungspflicht besteht allerdings nicht. Wer diesbezüglich Informationen beziehen möchte, kann diese bei der Gemeindekanzlei anfordern (056  436 87 20).

Unkrautvertilgungsmittel

Der Bundesrat hat auf den 1. Januar 2001 das bisher geltende Verwendungsverbot für Un​krautvertilgungsmittel auf und an öffentlichen Strassen, Wegen und Plätzen auch auf private Strassen, Wege und Plätze ausgedehnt. Bitte beachten Sie im Interesse unserer Umwelt diese neuen Bestimmungen. Wer diesbezüglich Informationen beziehen möchte, kann diese bei der Gemeindekanzlei anfordern (056 436 87 20).

Wasserversorgung; Untersuchungsbericht

Das Kantonale Laboratorium Aargau, Aarau, hat dem Netz der Wasserversorgung Würenlos sechs Proben entnommen und diese untersucht. Die Untersuchungsergeb​nisse liegen nun vor. Der mikrobiologischen Beurteilung kann entnommen werden, dass das Wasser aller Proben im Zeitpunkt der Probenahme den hygienisch-mikrobiologischen Anforderungen an Trinkwasser gemäss der Hygieneverordnung entspricht und somit in Ordnung ist. 

Zonensignalisation im Gebiet "Ländli-Bickacker"; Verfügung

Nach der Zustimmung des Baudepartements des Kantons Aargau darf im Quartier "Ländli - Bickacker" in Würenlos eine Zonensignalisation "Tempo 30" eingerichtet werden. Betroffen von dieser Zone sind folgende Strassen: 

Bickackerstrasse 

Feldstrasse

Flurweg

Gartenweg

Mattenstrasse
Nüdweg

Ländliweg

Die bestehenden Parkierungsverbote auf dem Ländliweg und auf der Feldstrasse werden gleichzeitig aufgehoben. Die Gemeindekanzlei wird die Publikation der neuen Verkehrssignali​sation in den nächsten Wochen durchführen. 

Bundesfeier 2002

Der Sportsman Sport- und Freizeitverein unterstützt den Gemeinderat auch in diesem Jahr bei der Durchführung der Bundesfeier. Die Feier wird im bewährten Rahmen auf dem Schulhaus​platz oder bei schlechter Witterung in der Mehrzweckhalle durchgeführt. Die Bundesfeierpro​gramme werden Mitte Juli an alle Haushaltungen versandt.

Würathlon; Bewilligung

Seit einigen Jahren führt der TSV Würenlos einen Triathlon, den sogenannten "Würathlon", für die ganze Dorfbevölkerung durch. Der Gemeinderat hat die Durch​führung des "Würathlon" am 24. August 2002 gemäss Plan für die Rad- und Laufstrecken bewilligt.

Schwimmbad "Wiemel"; Jubiläum

Unser Schwimmbad "Wiemel" hat in diesem Jahr 2002 die 30. Badesaison eröffnet. Grund ge​nug, dieses Jubiläum zu feiern: Am Samstag, 31. August 2002, ist die ganze Bevölkerung zur Feier eingeladen. Selbstverständlich sind an diesem Tag die Kassen geschlossen und alle ha​ben Gratis-Eintritt. Verschiedene Attraktivitäten werden von der Schwimmbadkommission or​ganisiert. Das Detailprogramm wird rechtzeitig an alle Haushaltungen versandt. Wir freuen uns schon heute auf diese Party!!
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