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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Senioren-Mittagstisch Würenlos; nächster Termin

Der beliebte Senioren-Mittagstisch findet jeweils am ersten Donnerstag im Monat statt. Für den nächsten Treff haben wir für Sie reserviert:

Donnerstag, 5. Dezember 2002, 12.30 Uhr, Restaurant Alpenrösli, Würenlos.

Der Samichlaus wird uns besuchen! Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme!

Alters- und Pflegeheim Würenlos; Arbeitsgruppe

Das Preisgericht für den Projektwettbewerb für das Alters- und Pflegeheim Würenlos hat sich am 13.11.2002 für das Wettbewerbsprojekt "IKARUS II" entschieden. Es empfiehlt dem Ge​meinderat, dieses Projekt weiter zu bearbeiten. Die Ausstellung zum Projektwettbewerb fand in der Woche 47 statt.

Der Gemeinderat hat nun gestützt auf den Bericht der Jury beschlossen, der Empfehlung des Preisgerichtes zu folgen und das Projekt "IKARUS II" weiter bearbeiten zu lassen. Der Ge​meinderat hat eine Arbeitsgruppe gebildet, welche das Projekt weiter entwickeln wird. 

Dieser Arbeitsgruppe gehören an:

- Prof. Heinrich Ursprung, Würenlos (Präsident)

- Marianne Wilhelm, Verwaltungsangestellte, Würenlos (Aktuarin)

- Verena Zehnder, Gemeindeammann, Würenlos

- Christian Weber, Heimleiter, Spreitenbach

- Annemarie Dauwalder, Krankenschwester, Würenlos

- Heinz Markwalder, dipl. Baumeister, Würenlos

- Marcel Weibel, Bauverwalter, Würenlos

- Paul Isler, Finanzverwalter, Würenlos

- Amr Soliman und Patrik Zurkirchen, Architekten, Zürich

Der Gemeinderat sieht vor, an einer ausserordentlichen Einwohnergemeindeversammlung im Frühjahr 2003 den Projektierungskredit für das Alters- und Pflegeheim zu beantragen.

Betriebsreglement Flughafen Zürich-Kloten; Entscheid Bundesamt für Zivilluftfahrt

Der Gemeinderat hatte am 15. April 2002 gegen die provisorische Aende​rung des Betriebs​reglements des Flughafens Zürich-Kloten (Wochenend- und Feiertags​re​gelung) Einsprache erhoben. 

Mit Verfügung vom 15.10.2002 unterbreitet das Bundesamt für Zivil​luftfahrt (BAZL) nun seinen Entscheid: Das BAZL genehmigt die Aenderungen des Betriebsreg​lements mit geringfügigen Anpassungen. Es weist die Einsprachen gegen das Reglement ab.

Der Gemeinderat ist nicht gewillt, diesen Entscheid zu akzeptieren. Zusammen mit anderen Gemeinden und mit der Unterstützung der Vereinigung für erträglichen Fluglärm (VeFeF), Sek​tion Baden-Wettingen, wird er fristgerecht Verwaltungsbeschwerde einreichen. 

Bahnhof Würenlos; Facelifting und Veloständer

Die Schweizerischen Bundesbahnen AG werden im Rahmen des netzweiten Projektes "Face​lifting Regionalbahnhöfe" in den nächsten Jahren 620 Stationen mit einem Investitionsbudget von 340 Mio. Franken renovieren. Der Bahnhof Würenlos wird voraussichtlich in den Jahren 2005, 2006 oder 2007 dieser Renovation unterzogen.

Die SBB haben dem Gemeinderat zudem zugesichert, dass sie beim Bahnhof Würenlos dem​nächst zusätzlich 9 Velounterstände montieren werden.

Mit freundlichen Grüssen
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