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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Unentgeltliche Rechtsauskunft

Die Beratungen finden jeweils am 3. Donnerstag im Monat von 18.30 bis 19.30 Uhr im Sit​zungszimmer der Bauverwaltung, Erdgeschoss, Gemeindehaus statt.

Nächste Beratung: Donnerstag, 15.
 Mai 2003

Schwimmbad "Wiemel"; Saisoneröffnung, Vorverkauf Abonnemente

Am Samstag, 17. Mai 2003 wird die Saison 2003 im Schwimmbad "Wiemel" eröffnet. Bereits am Freitag, 16. Mai 2003 haben Sie Gelegenheit, Abonnemente im Vorverkauf zu beziehen. Die Gemeinde offeriert allen Käufer/innen von Abonnementen an diesem Tag einen Kaffee. Das Schwimmbad ist an diesem Freitag bei jeder Witterung von 10.00 - 17.00 Uhr ge​öffnet.

Rechtzeitig vor der Saisoneröffnung wird die Gemeinde allen Haushaltungen ein Flugblatt mit den wichtigsten Informationen über die Saison 2003 zustellen. 

200 Jahre Aargau; Sternlauf nach Aarau

Der Sportverein, der STV und der TSV haben gemeinsam am 26. April 2003 mit den zwei grössten Tandems der Schweiz die "Würenloser Visionen" nach Aarau gebracht. Die Aargauer Zeitung hat sehr ausführlich über diese grossartige sportliche Leistung berichtet.

Der Gemeinderat dankt allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern der drei Vereine für die Mitwir​kung an dieser Sternfahrt nach Aarau. Sie war ein voller Erfolg! Ein besonderer Dank gilt den Vereinspräsidenten Jürg Frei (SV), Matthias Markwalder (STV) und Mathias Dietrich (TSV) so​wie Herrn Walter Messmer vom Samariterverein für das grosse Engagement. Ein spezieller Danke geht auch an die Sponsoren:

- Jörg Pfister, Chilemetzg, Würenlos

- Garage Dittli, Oetwil und Würenlos

- Fritz Ellenberger, Landmaschinen, Würenlos

- Bäckerei Schwab, Würenlos

Gemeindearbeitsamt; Statistik April 2003

Beim Gemeindearbeitsamt Würenlos waren am 30. April 2003 insgesamt 92 (Vormonat 85) stellenlose Personen ( 52 Männer, 40 Frauen) gemeldet. Davon übten 18 Personen einen Zwi​schenverdienst aus und 5 Personen befanden sich in einer Umschulung. 61 Per​so​nen (Vor​monat 59) sind Schweizer Bürger. 31 Stellenlose (Vor​monat 29) sind über 50 Jahre alt. Das Gemeindear​beitsamt hat 16 Personen (Vormonat 10) neu anmelden müssen. 9 Perso​nen (Vor​monat 10) ha​ben im April eine Stelle gefunden oder aber keinen Anspruch mehr auf Versiche​rungslei​stun​gen. 

Bauwesen - Baubewilligungen

Der Gemeinderat hat die Bewilligungen für folgende Bauvorhaben erteilt:

· Kurt und Birgit Bachofen-Roske, Ländliweg 4b, Würenlos
Abbruch AVA 748 und Neubau von 2 Einfamilienhäusern, Juchstrasse 28 + 28a

· Janek Arnet, Mühlegasse 17, Würenlos
Nachträgliche befristete Bau- und Umnutzungsbewilligung für Tiefkühlzelle in best. Garage, Mühlegasse 17

Neuzuzügerbegrüssung 2003

Die Gemeinde Würenlos lädt jedes Jahr die neu in die Gemeinde zugezogenen Einwohnerin​nen und Einwohner zur Neuzuzügerbegrüssung ein. Dieser Anlass auch in diesem Jahr im ge​wohnten und bewährten Rahmen durchgeführt. Er findet am 

Montag 23. Juni 2003 

statt. Die Einladungen werden Mitte Mai 2003 versandt.

Kreditabrechnungen

Der Gemeinderat hat von den Ergebnissen der nachfolgenden Kreditabrechnungen Kenntnis genommen und der Finanzkommission zur Prüfung übergeben. Es handelt sich um die Abrechnungen über folgende Projekte:

-
 Renovation "Gmeinds-Chäller"

- 
Renovation "Schulhaus III"

- 
Renovation "alte Turnhalle"

- 
Ausbau "Bachwiesenstrasse"

- Werkleitungssanierungen "Schulstrasse"

Diese Kreditabrechnungen werden der nächsten Einwohnergemeindeversammlung vom 13. Juni 2003 unterbreitet.

Alters- und Pflegeheim Würenlos; Projektgenehmigung

Das Gesundheitsdepartement des Kantons Aargau, Spitalabteilung, Aarau, hat das Vorprojekt für das Würenloser Alters- und Pflegeheim genehmigt und zum Raumprogramm und zur Grundrissorganisation Stellung genommen. Damit ist der Weg frei für die Weiterbearbeitung des Projektes.

Mit freundlichen Grüssen
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