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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Lehrabschluss; Gratulation
Die kaufmännische Lehrtochter, Frau Marisa Dinkel, Würenlos, hat nach ihrer dreijährigen Ausbildung bei der Gemeindeverwaltung Würenlos die Lehrabschlussprüfung mit Berufsmatura an der Wirtschaftsschule KV Baden-Zurzach mit sehr gutem Erfolg bestanden.

Der Gemeinderat und das Gemeindepersonal gratulieren Frau Dinkel herzlich zu diesem Prüfungserfolg und wünschen ihr alles Gute für ihre berufliche und persönliche Zukunft!

Pilzkontrolle; Öffnungszeiten Saison 2003

Herr Peter Schmid-Lacher, Oberwiesenweg 6, Würenlos, ist langjähriger und zuverlässiger Pilzkontrolleur für die Gemeinde Würenlos. Er bietet der Bevölkerung auch in diesem Jahr Pilzkontrollen an, und zwar ab 13. August bis Ende Oktober 2003, jeden Mittwoch, Samstag und Sonntag von 18.00 - 19.00 Uhr im Lehrerzimmer im alten Schulhaus.

Gemeindearbeitsamt; Statistik Juni 2003

Beim Gemeindearbeitsamt Würenlos waren am 30. Juni 2003 insgesamt 97 (Vormonat 96) stellenlose Personen ( 59 Männer, 38 Frauen) gemeldet. Davon übten 18 Personen einen Zwi​schenverdienst aus und 5 Personen befanden sich in einer Umschulung. 71 Per​so​nen (Vor​monat 65) sind Schweizer Bürger. 35 Stellenlose (Vor​monat 31) sind über 50 Jahre alt. Das Gemeindear​beitsamt hat 14 Personen (Vormonat 16) neu anmelden müssen. 13 Perso​nen (Vor​monat 13) ha​ben im Juni eine Stelle gefunden oder aber keinen Anspruch mehr auf Versicherungslei​stun​gen. 
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