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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Bauwesen - Hochbau; Baubewilligungen

Die Baukommission hat die Bewilligung für folgendes Bauvorhaben erteilt:

Bauherrschaft:
Elektro-Güller AG, Juchstrasse 1, 5436 Würenlos

Bauvorhaben:
Glasdächer über 3 Balkone, Wohn- und Gewerbehaus AVA 965, Land​strasse 64

Baustellen-Information Schulstrasse

Die Bauarbeiten für die Kanalisations- und Werkleitungserneuerung in der Schulstrasse laufen auf Hochtouren. Zwischen Chilesteig und Feldstrasse sind die Leitungen bereits verlegt und die Gräben verfüllt. Zur Zeit werden im Abschnitt Feldstrasse-Dorfstrasse die Kanalisations- und Wasserleitungen ersetzt und ein neuer Rohrblock für die elektrischen Kabel verlegt. Die Arbei​ten in diesem Abschnitt dauern bis ca. Ende Juli. Aus baubetrieblichen Gründen und zur Si​cherheit der Verkehrsteilnehmer sind neben der einspurigen Verkehrsführung in der Schulstra​sse folgende Verkehrsmassnahmen erforderlich:

Sperrung der Ausfahrt Dorfstrasse in die Schulstrasse

Eingeschränkte Zufahrt 

Der Gemeinderat und die Bauunternehmung danken allen Verkehrsteilnehmern für das Ver​ständnis.

Bundesfeier 2000

Der Sportsman Sport- und Freizeitverein unterstützt den Gemeinderat auch in diesem Jahr bei der Durchführung der Bundesfeier. Die Feier soll im bisherigen bewährten Rahmen auf dem Schulhausplatz oder bei schlechtem Wetter in der Mehrzweckhalle durchgeführt werden. Die Bundesfeierprogramme werden Mitte Juli an alle Haushaltungen versandt.  

Gemeindearbeitsamt; Statistik Juni 2000

Beim Gemeindearbeitsamt Würenlos waren am 30. Juni 2000 insgesamt 44 (Vormonat 51) stellenlose Personen (27 Männer, 17 Frauen) gemeldet. Davon waren 29 Personen (Vor​monat 35) Schweizer Bürger. 21 Stellenlose (Vormonat 26) sind über 50 Jahre alt. Das Gemeindear​beitsamt hat 3 Personen (Vormonat 8) neu anmelden müssen. 10 Personen (Vor​monat 2) ha​ben im Juni eine Stelle gefunden oder aber keinen Anspruch mehr auf Versicherungslei​stun​gen.

Zurückschneiden von Bäumen, Sträuchern und Pflanzen

Die Eigentümer von Grundstücken an öffentlichen Strassen und Plätzen werden ersucht, ihre an der Strasse stehenden Bäume und Sträucher zurückzuschneiden. Gemäss §§ 109, 110 und 111 des kantonalen Baugesetzes vom 19.1.1993 gelten hierfür folgende Vorschriften:

· Die öffentlichen Strassen dürfen vom anstossenden Grundeigentum aus durch Bäume und Sträucher nicht beeinträchtigt werden

· In das Strassengebiet hineinreichende Bäume sind auf eine Höhe von 4,5 m, ab Fahrbahn gemessen, aufzuasten. Im Gehwegbereich muss eine freie Höhe von 2,50 m eingehalten werden.

· Hecken und Sträucher sind auf 0,60 m, gemessen vom Strassenmark, zurückzuschneiden. Bei Gehwegen hat der Rückhau auf Hinterkante Trottoir zu erfolgen.

Das Zurückschneiden muss bis Ende Juli erfolgen. Wo dieser Rückhau nicht innert der ge​setzten Frist vorgenommen wird, kann der Gemeinderat die notwendigen Arbeiten auf Kosten des betreffenden Grundeigentümers ausführen lassen.

Wir zählen auf die tatkräftige Unterstützung aller Gartenbesitzer und danken im Voraus!

Finanzausgleich 2001; Beitrag der Gemeinde Würenlos

Die Gemeinde Würenlos hat im Jahr 2001 einen Beitrag von Fr. 26'880.00 in den Finanzaus​gleichsfonds des Kantons Aargau zu entrichten. Gemeinden, deren Steuerkraft über dem Kantonsmittel liegt und deren Steuerfuss um mehr als 5 % tiefer als jener des Kantonsmittels von 112 % (Basis: 1999) ist, haben einen Beitrag in den Finanzausgleichsfonds zu bezahlen. Die Gemeinde Würenlos erfüllte im Basisjahr 1999 beide Voraussetzungen.

Lehrabschluss; Gratulation

Die kaufmännische Lehrtochter der Gemeindeverwaltung im dritten Lehrjahr, Frau Andrea Oberle, hat die Lehrabschlussprüfung an der Handelsschule KV Baden mit gutem Erfolg be​standen.

Der Gemeinderat und das Gemeindepersonal gratulieren Frau Oberle herzlich zu diesem Prü​fungserfolg!

Neuzuzügerbegrüssung; Dank

Zum Neuzuzügerabend am 27. Juni 2000 waren 210 Neuzuzügerinnen und Neuzuzüger ein​geladen. 78 Personen leisteten der Einladung Folge. Sie konnten an diesem Abend viel über ihre neue Wohngemeinde erfahren und beim gemütlichen Beisammensein neue Kontakte knüpfen. 

Der Fischerverein Würenlos hat wie schon in den Vorjahren den gemütlichen Teil des Abends am Ufer der Limmat vor der Fischerhütte gestaltet. Der Gemeinderat dankt den Mitgliedern des Fischervereins und vor al​lem dem Präsidenten, Herrn Jakob Schmidt, für die Bemühungen und für die gewährte Gast​freundschaft.

Kindergarten "Gatterächer II"; Abwartin

Der Gemeinderat hat Frau Patricia Boller, Niederhasli, als neue nebenamtliche Abwartin für das Kindergartengebäude "Gatterächer II" angestellt.

Gemeindeschätzungskommission nach Steuergesetz; neue Schätzer

Auf Antrag der Steuerkommission hat der Gemeinderat für den Rest der Amtsperiode 19998/ 2001 die Herren

- Alois Möckel-Arnold, Bachstrasse 95, und

- Karl Weiss-Günter, Dorfstrasse 41,

als neue und zusätzliche Schätzer für die Gemeindeschätzungskommission gewählt. Der Ge​meindeschätzungskommission obliegen die Festlegung der Vermögenswerte und der Eigen​mietwerte im Steuerrecht.

Nutzungsplanung Siedlung und Kulturland; Einsprachen

Die Unterlagen zur Revision der Nutzungsplanung Siedlung und Kulturland der Gemeinde Wü​renlos lagen während der Auflagefrist vom 2. - 31. Mai 2000 öffentlich auf. In dieser Zeit sind gegen diese Revision 43 Einsprachen eingegangen. Der Gemeinderat hat die Einsprachen vorbesprochen und die Planungskommission mit der Prüfung der Begehren beauftragt. Die Planungskommission führt in diesen Tagen die Einspracheverhandlungen durch. Der Gemein​derat will anfangs August über die Einsprachen befinden.

Volkstriathlon "tägi-tri"; Zustimmung

Der Schwimmclub Tägi Wettingen, die Fitnessriege SV Lägern und der Triathlon Club Baden organisieren wie in den Vorjahren gemeinsam den Volkstriathlon "tägi tri". Der Sportanlass fin​det am 10. September 2000 statt. Die Strassen und Wege der Gemeinde Würenlos sind von der Veloroute und von der Laufstrecke betroffen. Der Gemeinderat hat die Zustimmung erteilt und wünscht den Veranstaltern und Teilnehmern einen schönen "tägi tri".

Oeffentlicher Spielplatz; Projekt

Die Bauverwaltung hat dem Gemeinderat einen Entwurf des Projekts für einen öffentlichen Spielplatz auf dem "Brunner-Areal" an der Schulstrasse (Gebäude Nr. 42) unterbreitet. Der Entwurf wird nun überarbeitet und es werden weitere Offerten eingeholt. Gleichzeitig wird die Bauverwaltung die Baugesuchsunterlagen ausarbeiten und das Gesuch öffentlich ausschrei​ben und auflegen. 

Knoten "Ländli"; Verkehrsregelung

Im Sinne eines Versuchs wird der Sicherheitsdienst Würenlos unmittelbar nach den Sommerfe​rien während zwei Wochen den Verkehr auf der Kreuzung Landstra​sse/Schulstrasse/Buech-zelglistrasse regeln und den Verkehrsfluss beobachten und das Er​gebnis des Versuchs analy​sieren. Die Verkehrsregelung wird während den kritischen Abend​stunden von Montag - Freitag zwischen 16.30 Uhr und 18.30 Uhr erfolgen. 

Der Gemeinderat wird nach diesem Versuch über das weitere Vorgehen befinden. 

Mit freundlichen Grüssen
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