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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Unentgeltliche Rechtsauskunft

Die Beratungen finden jeweils am 3. Donnerstag im Monat von 18.30 bis 19.30 Uhr im Sit​zungszimmer der Bauverwaltung, Parterre, Gemeindehaus statt.

Nächste Beratung: Donnerstag, 19. Oktober 2000

Gemeindearbeitsamt; Statistik September 2000

Beim Gemeindearbeitsamt Würenlos waren am 30. September 2000 insgesamt 45 (Vormonat 43) stellenlose Personen (29 Männer, 16 Frauen) gemeldet. Davon übten 12 Personen einen Zwischenverdienst aus. Eine Person befindet sich in einem Beschäftigungsprogramm. 28 Per​sonen (Vor​monat 27) sind Schweizer Bürger. 20 Stellenlose (Vormonat 16) sind über 50 Jahre alt. Das Gemeindear​beitsamt hat 4 Personen (Vormonat 7) neu anmelden müssen. 2 Perso​nen (Vor​monat 5) ha​ben im September eine Stelle gefunden oder aber keinen Anspruch mehr auf Versicherungslei​stun​gen. Die Arbeitslosenquote in Würenlos beträgt im September 0.9 Prozent gegenüber 1.05 Prozent Anfang Januar 2000.

Bauwesen - Hochbau; Baubewilligungen

Der Gemeinderat hat die Bewilligungen für folgende Bau​vorhaben erteilt:

Bauherrschaft:
AEW Energie AG, Obere Vorstadt 40, 5001 Aarau

Bauvorhaben:
Neubau unbesetztes Unterwerk, Schaltanlage, Tägerhard

Bauherrschaft:
Fibre Lac SA, Avenue de Corsier 1, 1800 Vevey

Bauvorhaben:
Glasfaserkabel-Verbindung Genève-Zürich, Abschnitt Baden-Dietikon,


Diverse Grundstücke entlang der Autobahn A1

Bauherrschaft:
Wanner-Honegger Peter und Maya, Landstrasse 124, 5436 Würenlos

Bauvorhaben:
Umbau Wohnhaus und Waschhaus, Neubau Schwimmbad mit Garten,


Landstrasse 124 ("Bickguet")

Kulturelle Bestrebungen der Ortsbürgergemeinde im Millenniumsjahr

Die Ortsbürgergemeinde hat im Voranschlag 2000 aus Anlass des Millenniums Fr. 20'000.00 für die Finanzierung einiger kultureller Projekte eingesetzt. Als erstes Projekt wird jetzt die Sanierung von 22 Grenzsteinen, welche rund um den Würenloser Gemeindebann stehen, an die Hand genommen. Die Grenzsteine stammen aus unterschiedlichen Epochen, die älteren aus dem 17. und 18. Jahr​hundert, der jüngste datiert 1998. Es sind einfache Rechtecksteine mit im Kopf graviertem Grenzverlauf, aber auch auf​wändigere mit Gravuren und Wappenschildern in Relief-Ausprägung. Die meisten Steine sind aus Würenloser Muschelkalk, einzelne aus Granit, hergestellt. Der älteste Stein wurde aus Muschelkalk gefertigt und weist die Jahrzahl 1669 auf. Er steht im Stoffelbrünneli (im Gebiet "Bollen"). Die Steine sind meist recht gut erhalten. Sie weisen allerdings Verwitterungsschäden auf und sind zum Teil tief im Erdreich versunken. Die Steine werden jetzt gereinigt. Anschlies​send werden Risse geschlossen oder Fehlstellen ergänzt und die Wappenreliefs gesichert. Bei den Gravuren wird die Farbfassung erneuert. Die Kosten für die Sanierung belaufen sich auf rund Fr. 12'000.00. Die Arbeiten werden von der Steinbauhütte Baden ausgeführt.
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