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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Mittagstisch; nächster Termin
Der nächste Mittagstisch findet am Donnerstag, 1. Februar 2001 um 12.30 Uhr, im Restau​rant Zentrum 68 statt. 

Abstimmungen und Wahlen; Aenderung Urnenöffnungszeiten

Durchschnittlich 73 % der Teilnehmer an Abstimmungen und Wahlen stimmten und wählten in den Jahren 1998 - 2000 auf dem brieflichen Weg. Bei einer Abstimmung waren es sogar über 80 % briefliche Stimmabgaben. Die Tendenz ist weiterhin steigend. Aufgrund dieser Situation hat der Gemeinderat das Wahlbüro beauftragt, die Urnenöffnungszeiten zu überprüfen.

Das Wahlbüro hat bei seiner Ueberprüfung festgestellt, dass aufgrund der überwiegend briefli​chen Stimmabgaben lediglich die Urnenöffnungszeit am Samstagabend wegen mangelnder Beteili​gung ersatzlos gestrichen werden kann.

Der Gemeinderat hat nun mit Wirkung ab 1. Januar 2001 resp. ab dem nächsten Abstim​mungs- und Wahlwochenende vom 4. März 2001 die Urnenöffnungszeit am Samstagabend ersatzlos gestrichen. Die Urnenöffnungszeiten am Freitagabend und am Sonntagvormittag bleiben un​verändert:

Freitag
Gemeindehaus
19.30 - 20.00 Uhr


Kloster Fahr
20.15 - 20.30 Uhr

Sonntag
Gemeindehaus
09.00 - 10.00 Uhr

Der Gemeinderat und die Mitglieder des Wahlbüros danken allen Stimmberechtigten für das Verständnis.

Doppelkindergarten "Feld"; Projektierung

Die Einwohnergemeindeversammlung vom 12.12.2000 hat einen Kredit von Fr. 48'000.-- für die Projektierung eines Doppelkindergartens "Feld" bewilligt. Einer der Kindergartenräume muss bereits zum Schulbeginn im August 2002 zur Verfügung stehen. Der Gemeinderat sieht vor, über das Projekt bereits an der Einwohnergemeindeversammlung vom 15.06.2001 ab​stimmen zu lassen.

Der Gemeinderat hat den Projektierungsauftrag für diesen Doppelkindergarten an das Archi​tekturbüro Alois Wiedemeier, Würenlos, erteilt. Die Projektierungsarbeiten werden von einer kleinen Arbeitsgruppe begleitet. Dieser gehören an:

-  Frau Katharina Steinmann, Kindergärtnerin 

-  Herr Martin Huber, Mitglied Schulpflege und Präsident Kindergartenkommission

-  Herr Marcel Weibel, Bauverwalter

-  Herr Alois Wiedemeier, projektierender Architekt

Transformatorenstation "Zentrum"; Arbeitsvergabe

Zur Erschliessung der Ueberbauung "Zentrum" ist der Bau einer neuen Transformatorenstation notwendig. Der Gemeinderat hat gestützt auf die vorliegenden Offerten beschlossen, den Auf​trag für den Neubau der Transformatorenstation "Zentrum" an die Stationenbau AG, Villmer​gen, zum Preis von Fr. 106'766.-- zuzügl. MWSt zu vergeben. Die Bauarbeiten werden voraus​sichtlich im Mai/Juni 2001 ausgeführt.

Zonensignalisation "Tempo 30" in den Gebieten "Juch" und "Dorf"; Einsprache

Der Gemeinderat hat im November 2000 die Zonensignalisation "Tempo 30" in den Gebieten "Dorf" und "Juch" verfügt. Diese Verkehrsbeschränkung wurde Mitte Dezember im amtlichen Publikationsorgan "Limmatwelle" und im Amtsblatt des Kantons Aargau veröffentlicht.

Gegen diese Zonensignalisation ist fristgerecht eine Einsprache eingereicht worden. Diese Einsprache richtet sich nicht grundsätzlich gegen die Zonensignalisation, sondern gegen die Standorte der Si​gnaltafeln sowie die Notwendigkeit, so viele Signale montieren zu müssen.

Bereits Mitte Februar wird die Einspracheverhandlung durchgeführt. Der Gemeinderat wird voraussichtlich bis Ende Februar aufgrund des Verhandlungsergebnisses über die Einsprache entscheiden.

Mit freundlichen Grüssen

GEMEINDEKANZLEI WÜRENLOS

Gemeindeschreiber

Jürg Schönenberger
Gemeindehaus     Schulstrasse 26     5436 Würenlos     Tel  056  436 87 87    Fax  056  436 87 78    info@wuerenlos.ch

