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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Bauwesen - Hochbau; Bewilligungen

Der Gemeinderat hat an seiner Sitzung vom 23.04.2001 folgende Bewilligungen erteilt:

· Marco und Barbara Galli-Rufer, Würenlos
Wohnraumerweiterung Wohnung Nr. 6 im EG, Florastrasse 49

· Urs und Paloma Baumann, Würenlos; Katharine Röck, Stefan Röck, Thomas Kamber, Neuenhof; Markus und Claudia Rymann, Wettingen
Projektänderung Buechzelgliring 47/51/53; zusätzliche Dachflächenfenster, Dachlukarne und Geräteraum

Die Baukommission hat an ihrer Sitzung vom 02.04.2001 die Bewilligungen für folgende Bau​vorhaben erteilt:

· Jutta und Martin Schuler, Würenlos
Gewächshausanbau, Birkenweg 25

· Ruth Niggli und Pascal Renaud, 8952 Schlieren
Umgebungsgestaltung Einfamilienhaus Buechzelgliring 

Sperrung Limmatbrücke Killwangen-Würenlos; Parkierungsmöglichkeiten für "Park and Ride"

Der Gemeinderat hat die Bauverwaltung beauftragt, die Parkierungsmöglichkeiten für Pendler während der Brückensperrung vom 14. Mai bis Mitte Oktober 2001 abzuklären. Die Abklärun​gen haben ergeben:

-
In unmittelbarer Nähe der Brücke gibt es keine zusätzlichen Parkierungsmöglichkeiten. Die Altwiesen- resp. Buechzelglistrasse muss für den Verkehr (Baustelle, Anwohner, Kehricht- und Grüngutabfuhren usw.) offen bleiben. Auf diesen Strassen kann deshalb keine zusätzli​che vorübergehende Parkfläche geschaffen werden.

-
Auf der noch unüberbauten Parzelle Nr. 4019 am Schliffenenweg (zwischen den Liegen​schaften Schliffenenweg 11 und 27) könnte ein provisorischer Parkplatz realisiert werden. Der Schliffenenweg ist jedoch eine Privatstrasse und mit einem richterlichen Verbot belegt. Die Einmündung vom Schliffenenweg in die Buechzelglistrasse ist zudem unübersichtlich.

-
Die Distanz von einem möglichen provisorischen Parkplatz bis zum Bahnhof Killwangen-Spreitenbach beträgt ca. 650 m. Es ist somit mit einer Marschzeit von ca. 8 Minuten zu rechnen. Mit dem Auto fährt man in ca. 10 Minuten von Würenlos - Oetwil über die Indu​striestrasse Spreitenbach zum Park and Ride in Killwangen. Der Weg beträgt 8 km. Ob die Parkplätze wegen der relativ langen Marschzeit zum Bahnhof als Park and Ride überhaupt benutzt würden, ist fraglich. Der Umweg mit dem Auto dauert zeitlich fast gleich lang.

Wegen den erwähnten Gründen sieht der Gemeinderat von einer vorübergehenden Schaffung von Parkierungsmöglichkeiten für Pendler während der Sperrung der Limmatbrücke Würenlos-Killwangen ab. Er dankt allen Betroffenen für das Verständnis.

Geschwindigkeitskontrolle; Ergebnis

Der Sicherheitsdienst hat am 20. März 2001 auf der Buechzelglistrasse während 2 Std. 50 Min. die Geschwindigkeitsbeschränkung von 40 km/h in beiden Richtungen kontrolliert. Es wurden 670 Fahrzeuge kontrolliert. 117 Autolenkerinnen und -lenker (17,46 %) fuhren wie folgt zu schnell: 


1-5 km/h
91


6-10 km/h
19


11-15 km/h
6


16-30 km/h
1

Ein Fahrzeug war mit 61 km/h unterwegs. Der Lenker wurde beim Bezirksamt Baden ange​zeigt. 

Der Bussenertrag in dieser kurzen Zeit beträgt Fr. 7'420.--.
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