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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Sportanlage "Ländli"; Orientierungsversammlung 

Am 29. Oktober 2001 findet um 20.00 Uhr im "Gmeindschäller" eine Orientierungsveranstaltung statt. Der Ressortvorsteher sowie der Projektverfasser werden das Projekt der Sportanlage "Ländli" vorstellen und allfällige Fragen beantworten. Anfang November 2001 wird das Bauge​such öffentlich zur Einsichtnahme aufgelegt und anlässlich der Einwohnergemeindeversamm​lung vom 11. Dezember 2001 der entsprechende Baukredit beantragt.

Feuerwehr, Beförderungen

Folgende Feuerwehrangehörige werden auf Antrag der Feuerwehrkommission per 01. Januar 2002 befördert:

Grad, Name, Vorname
Beförderung zum

Sdt
Markwalder Nicole
Korporal

Sdt
Saxer Oliver
Korporal

Kpl
Willi Martin
Wachtmeister

Lt
Markwalder Kurt
Oberleutnant

Die Beförderungen erfolgen jeweils aufgrund des benötigten Mannschaftsbestandes infolge von Austritten von Chargierten, des Dienstalters und der bestandenen Kurse.

Der Gemeinderat gratuliert den Beförderten und wünscht Ihnen weiterhin viel Freude und Er​folg beim Feuerwehrdienst.

"insieme"-Vereinigung; Verkaufsaktion

Der Gemeinderat hat der Vereinigung zur Förderung Behinderter in der Region Baden-Wettin​gen die Durchführung der Biberli-Verkaufsaktion im Gemeindegebiet von Würenlos in der Zeit vom 27. Oktober bis 23. November 2001 bewilligt. Der Erlös dieser Aktion geht zugunsten der Behinderten in unserer Region. 

Motorfahrzeugstatistik 2001

Soeben ist die Motorfahrzeugstatistik 2001 erschienen. Sie repräsentiert den Stand am 30.09.2001. In unserer Gemeinde sind an diesem Tag folgende Fahrzeuge registriert: (Zahlen in Klammern: Statistik 2000)

Motorwagen, total
2'830
(2'784)


- Personenwagen
2'612
(2'562)


- leichte Nutzfahrzeuge/Personentransportfahrzeuge
168
(167)


- schwere Nutzfahrzeuge
33
(36)


- übrige Motorfahrzeuge
17
(17)


Motorräder und Kleinmotorräder
334
(340)


Motor-Fahrräder
105
(106)


Landwirtschaftliche Motorfahrzeuge, total
73
(74)


Anhänger
170
(152)


Ortsbürgergemeindeversammlung; Wahlen Finanzkommission und Stimmenzähler

An der Ortsbürgergemeindeversammlung vom 13.12.2001 sind die Mitglieder der Finanz​kom​mission und die Stimmenzähler für die Amtsperiode 2002/2005 zu wählen resp. zu be​stätigen. Die Anfragen des Gemeinderates haben folgende Resultate ergeben:

a)
Als Mitglieder der Finanzkommission kandidieren wieder:


- Marcel Moser


- Anton Sekinger

- Irma Markwalder-Gsell


- Susanne Moser-Ernst

Den Rücktritt erklärt hat Herr Gerhard Moser erklärt. 

b)
Als Stimmenzähler kandidieren wieder:


- Ulrich Markwalder-Rüegger


- Monika Moser


Den Rücktritt erklärt hat Herr Hans Markwalder-Gsell erklärt.

Industriestrasse; Unfälle

Am 05.04.2001 ereignete sich ein tödlicher Verkehrsunfall auf der Industriestrasse zwischen Würenlos und Wettingen im Bereich der Einfahrt in eine Kiesgrube. Am 05.10.2001 wurden bei einer Frontalkollision an derselben Stelle zwei Personenwagenlenker schwer verletzt, ein wei​terer erlitt leichte Verletzungen.

Praktisch jährlich ereignen sich neue, zum Teil schwere Unfälle auf diesem Strassenabschnitt. Wie viele "Fast"-Ereignisse hinzu kommen ist nicht bekannt. Aufgrund der Erfahrungen dürfte es eine ernst zu nehmende Zahl sein. Der Gemeinderat veranlasste schon 1997 das Anbringen der Signalisation "Unebene Fahrbahn" und von Randmarkierun​gen. Der Vorschlag einer Ge​schwindigkeitsreduktion von 80 km/h auf 60 km/h in diesem Bereich wurde von der Verkehrs​polizei Aargau seinerzeit abgelehnt.

Die gefährliche Situa​tion soll nun endlich entschärft werden durch geeignete Massnahmen. Die 1997 angebrachte Signalisation "Unebene Fahrbahn" und die Randmarkierungen rei​chen of​fensichtlich nicht aus, um die Gefahrensituation zu verringern. Auch der Kanton soll die Situa​tion jetzt neu beurteilen. 

Der Gemeinderat hat das Polizeikommando Aargau deshalb gebeten, konkrete Vorschläge zur Entschärfung der gefährlichen Situation auf der Industriestrasse im Bereich der Einfahrt zur Kiesgrube zu unterbreiten.

Gemeindeverwaltung; Mutation beim Personal

Frau Nicole Hediger hat als kaufmännische Angestellte beim Gemeindesteueramt ihre Anstel​lung gekündigt. Der Gemeinderat bedauert die Kündigung per 31.12.2001 und dankt Frau He​diger für den grossen Einsatz. Die Stelle ist bereits ausgeschrieben worden.

Mit freundlichen Grüssen

GEMEINDEKANZLEI WÜRENLOS

Gemeindeschreiber
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