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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Unentgeltliche Rechtsauskunft

Die Beratungen finden jeweils am 3. Donnerstag im Monat von 18.30 bis 19.30 Uhr im Sit​zungszimmer der Bauverwaltung, Erdgeschoss, Gemeindehaus statt.

Nächste Beratung: Donnerstag, 18. April 2002

Baubewilligungen

Der Gemeinderat hat die Bewilligungen für folgende Bauvorhaben erteilt:

· Einwohnergemeinde Würenlos, Schulstrasse 26, Würenlos
Umnutzung und Umbau Ladenlokal in Kinderhort, Dorfstrasse 16

· Ernesto Graf, "Karl's kühne Gassenschau", Scheuchzerstrasse 126, Zürich
Tribüne und Zeltrestaurant (temporär), Kiesgrube "Tägerhard"

Wasserversorgung; Untersuchungsbericht

Das Kantonale Laboratorium Aargau, Aarau, hat dem Netz der Wasserversorgung Würenlos fünf Proben entnommen und diese untersucht. Die mikrobiologischen und die physikalisch-chemischen Untersuchungsergebnisse liegen nun vor. 

Der mikrobiologischen Beurteilung kann entnommen werden, dass das Wasser aller Proben im Zeitpunkt der Probenahme den hygienisch-mikrobiologischen Anforderungen an Trinkwasser gemäss der Hygieneverordnung entspricht und somit in Ordnung ist. 

Der chemisch-physikalischen Beurteilung zeigt u.v.a., dass Würenlos über hartes Wasser hat. So liegen die °fH zwischen 32 und 42. Die meisten Werte im Kanton Aargau liegen bei 34 °fH. Auch diese Beurteilung ist in Ordnung.

Pflegekinderaufsicht; Aufruf

Wer ein Kind im Alter von unter 15 Jahren zur Pflege und Erziehung auf mehr als drei Monate oder auf un​bestimmte Zeit zu sich in seinen Haushalt aufnimmt, benötigt dafür eine Bewilligung des Ge​meinderates. Der Kon​trollpflicht unterliegen auch die Tagespflegeplätze. Zuständig ist jeweils der Gemeinderat am Ort des Pflegeverhältnisses.

In der Gemeinde Würnelos ist mit der Aufsicht die Jugend- und Famili​en​beratungsstelle beauf​tragt. Familien und Einzelper​so​nen, welche Kinder bei sich aufge​nom​men haben, werden er​sucht, dies zu melden, sofern nicht bereits eine Pflegeplatz​bewil​ligung besteht. Die Jugend- und Familienberatungs​stelle oder die Gemeindekanzlei ertei​len gerne weitere Auskünfte.

Bahn- und Busfahrpläne 2003/2004; Mitwirkungsverfahren

Ab diesem Jahr erscheinen die Fahrpläne für die Bahn- und Busverbindungen erstmals im De​zember. Die gewohnten Fahrplanumstellungen im Juni werden nun gesamteuropäisch im De​zember durchgeführt.

Aus technischen Gründen wird auf den 16. Juni 2002 letztmals ein "Sommerkursbuch" für den Rest Kalenderjahres 2002 erstellt. Zu diesem Kursbuch findet keine Vernehmlassung statt

Im Rahmen des Fahrplanverfahrens für die Jahre 2003 und 2004 wird den Gemeinden, Institu​tionen und Einzelpersonen die Möglichkeit geboten, die Fahrplanentwürfe einzusehen und mit entsprechenden Wünschen und Aenderungsbegehren an die Abteilung Verkehr zu gelangen. Dabei gilt es zu berücksichtigen, dass kleinere fahrplantechnische Unstimmigkeiten nach ein​gehender Prüfung allenfalls noch verbessert werden. Veränderungen im Taktsystem oder kon​zeptionelle Aenderungen bedingen langfristige Planungen.

Das Fahrplanverfahren bezieht sich auf die Fahrplanjahre 2003 (15.12.2002 bis 14.12.2003) und 2004 (15.12.2003 bis 18.12.2004). Das Bundesamt für Verkehr hat sich entschlossen, das ordentliche Fahrplanverfahren grundsätzlich im Internet durchzuführen. Dadurch entfallen die gedruckten Ausgaben der Fahrplanentwürfe. Ueber die Webseiten www.einsteigen.ch oder www.fahplanentwurf.ch gelangen Sie zum neuen Fahrplanverfahren. Falls Sie keinen Zugang zum Internet haben, melden Sie sich bitte bei der Gemeindekanzlei (056 436 87 20).Für allfäl​lige Auskünfte steht Ihnen ebenfalls die Gemeindekanzlei gerne zur Verfügung. Das Verfahren dauert vom 8. Mai bis 22. Mai 2002. 

Gemeindearbeitsamt; Statistik März 2002

Beim Gemeindearbeitsamt Würenlos waren am 31. März 2002 insgesamt 65 (Vormonat 61) stellenlose Personen (38 Männer, 27 Frauen) gemeldet. Davon übten 6 Personen einen Zwi​schenverdienst aus und 4 Personen befanden sich in einer Umschulung. 45 Per​so​nen (Vor​monat 45) sind Schweizer Bürger. 22 Stellenlose (Vor​monat 20) sind über 50 Jahre alt. Das Gemeindear​beitsamt hat 12 Personen (Vormonat 14) neu anmelden müssen. 8 Perso​nen (Vor​monat 11) ha​ben im März eine Stelle gefunden oder aber keinen Anspruch mehr auf Versiche​rungslei​stun​gen. Die Arbeitslosenquote in Wü​renlos beträgt im März 1.3 Prozent gegenüber 0.8 Prozent im März 2001.

Würenloser Früeligsmärt; Bewilligung

Der Gemeinderat hat die Bewilligung für die Durchführung des beliebten Würenloser Früeligs​märt am 4. Mai 2002 erteilt. Er findet wie in den Vorjahren beim Bahnhof Würenlos statt. Der Gemeinderat wünscht den Veranstaltern schon jetzt viel Erfolg und Wetterglück!

Einwohnerkontrolle; Anmeldungen

Gemäss Gesetz über die Niederlassung und den Aufenthalt haben alle Personen, welche in eine Ge​meinde zuziehen oder in ihr umziehen, dies innert 8 Tagen der Einwohner​kontrolle des Wohnortes zu melden. 

Der Gemeinderat hat kürzlich eine Einwohnerin mit Fr. 200.00 gebüsst, weil sie sich trotz Auf​forderung bei der Einwohnerkontrolle nicht angemeldet hat.

Mit freundlichen Grüssen
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