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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Füllen der Abfallcontainer

Leider werden einige Kehrichtcontainer immer wieder derart überfüllt, dass sie nicht mehr ver​schlossen werden können und die Deckel senkrecht aufstehen. Dass der Einzelne damit Con​tainermarken und Kosten einsparen kann, ist bekannt; es ist aber auch vorschriftswidrig. Die Container dürfen nur so weit gefüllt werden als der Deckel mit dem Behälter durch die Contai​nermarke verbunden werden kann. Die reglementskonforme Verwendung ist auch auf der Containermarke abgebildet. Zudem haben geschlossene Container - besonders bei warmen Temperaturen - den Vorteil, dass die Geruchsemissionen "unter dem Deckel" gehalten werden können.

Bauwesen - Baubewilligungen

Die Baukommission hat die Bewilligungen für folgende Bauvorhaben erteilt:

· Huba Control AG, Industriestrasse 17, 5436 Würenlos

Diverse Beschriftungstafeln, Industriestrasse 17

· Lydia und Eugen Ernst-Jenny, Bachwiesenstrasse 41, 5436 Würenlos

Wintergarten, Bachwiesenstrasse 41

Autobahn A1, Halbanschluss Spreitenbach; Öffentliche Auflage

Im Rahmen des kantonalen Vernehmlassungs- und Mitwirkungsverfahrens liegen die Unter​lagen zum Projekt Halbanschluss Spreitenbach der Autobahn A1 in der Zeit vom 14. Oktober 2002 bis 13. November 2002 bei der Gemeindeverwaltung Spreitenbach öffentlich auf. Zudem werden im Gelände die Achse des Halbanschlusses und die übrigen Strassenneubauten abge​steckt. Der Gemeinderat Würenlos wird bis zum Ablauf der Auflagefrist auch seine Stellung​nahme einreichen.

Der Regierungsrat hat das Projekt am 25. September 2002 genehmigt. Bevor es beim eidg. Departement für Umwelt, Verkehr, Energie und Kommunikation (UVEK) eingereicht wird, findet nun das Vernehmlassungs- und Mitwirkungsverfahren statt. Die Gesamtkosten für das Projekt werden auf 27,96 Mio. Franken veranschlagt.

Interessierte Würenloserinnen und Würenloser sind eingeladen, die Unterlagen bei der Gemeindeverwaltung Spreitenbach einzusehen. Einwendungen gegen das Projekt sind an den Gemeinderat Spreitenbach zu richten.
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