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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Unentgeltliche Rechtsauskunft

Die Beratungen finden jeweils am 3. Donnerstag im Monat von 18.30 bis 19.30 Uhr im Sit​zungszimmer der Bauverwaltung, Erdgeschoss, Gemeindehaus statt.

Nächste Beratung: Donnerstag, 21. November 2002

Gemeindearbeitsamt; Statistik Oktober 2002

Beim Gemeindearbeitsamt Würenlos waren am 31. Oktober 2002 insgesamt 78 (Vormonat 81) stellenlose Personen (41 Männer, 37 Frauen) gemeldet. Davon übten 15 Personen einen Zwi​schenverdienst aus und 7 Personen befanden sich in einer Umschulung. 57 Per​so​nen (Vor​monat 58) sind Schweizer Bürger. 26 Stellenlose (Vor​monat 25) sind über 50 Jahre alt. Das Gemeindear​beitsamt hat 12 Personen (Vormonat 14) neu anmelden müssen. 15 Perso​nen (Vor​monat 5) ha​ben im Oktober eine Stelle gefunden oder aber keinen Anspruch mehr auf Versicherungslei​stun​gen. 

Bauwesen; Baubewilligungen

Der Gemeinderat hat die Bewilligung für folgende Bauvorhaben erteilt:

· Markus Vogt, Bachwiesenstrasse 4, 5436 Würenlos
Schreinereibetrieb, Grosszelgstrasse

· Bürgler Bau AG, Bahnhofstrasse 101, 5430 Wettingen
Wohnüberbauung, Buechzelgliring

· Mövenpick Gastronomie Schweiz AG, Zürichstrasse 109, 8134 Adliswil
Umbau Autobahnraststätte

· Karl's Kühne Gassenschau, Ernesto Graf, Scheuchzerstrasse 126, 8006 Zürich
Open-Air-Theater AKUA - Fristverlängerung

Gemeindeverwaltung; Kaufmännische Lehrstelle

Der Gemeinderat hat als neuen kaufmännischen Lehrling bei der Gemeindeverwaltung Herrn Damian Brunner, geb. 1986, in Würenlos, Buechzelglistrasse 62, gewählt. Damian Brunner wird seine Ausbildung zum Kaufmann in der Zeit vom 11. August 2003 - 10. August 2006 bei den Verwaltungsabteilungen Finanzverwaltung/Gemeindesteueramt und Gemeindekanzlei (mit Kanzlei, Zivilstandsamt, Einwohnerkontrolle, Sozi​aldienst, Arbeitsamt, Gemeindezweigstelle SVA) absolvieren. Es waren insgesamt 20 Bewerbungen eingegangen.

Jugendkonzept; Auftragserteilung

Der Gemeinderat hat nach den notwendigen Vorabklärungen den Auftrag zur Erarbeitung des Würenloser Jugendkonzeptes an das Büro KLICK, Moosseedorf, erteilt. Der Gemeinderat wird demnächst die Arbeitsgruppe zusammenstellen, welche die Konzeptarbeit begleiten wird.

Kantonsjubiläum; Beteiligung der Vereine

Die Gemeinden sind aufgerufen, sich an der Jubiläumsfeier "200 Jahre Kanton Aargau" im nächsten Jahr zu beteiligen. Der Gemeinderat interessiert sich für die Wünsche und die Ab​sichten der Würenloser Vereine. Deshalb werden alle Vereine in diesen Tagen auf das Fest aufgemerksam gemacht und angefragt, ob und wie sie sich eine Mitwirkung vorstellen könnten. Die Anmeldefrist läuft bis zum 31.12.2002. Auskunftsstelle ist die Gemeindekanzlei.

Schwimmbad Wiemel; Kündigung Kassierin

Frau Alice Ernst hat nach 28 Dienstjahren als erste Kassierin im Schwimmbad "Wiemel" ihre Teilzeitstelle per 31.12.2002 gekündigt. Der Gemeinderat dankt Frau Ernst für diese langjäh​rige und zuverlässige Mitarbeit ganz herzlich! Frau Ernst wird bei einem separaten Anlass der Schwimmbadkommission im Dezember noch gebührend verabschiedet. Der Gemeinderat wünscht Frau Ernst weiterhin alles Gute.

Mit freundlichen Grüssen
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