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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Orientierung über briefliche Stimmabgabe

Ueber das Wochenende vom 24. - 26. November 2000 findet der nächste Urnengang statt. Lei​der kommt es immer wieder vor, dass bei der brieflichen Stimmabgabe Fehler passieren. 

In die​sem Zusammenhang bitten wir Sie, folgendes zu beachten:

· Stimmrechtsausweis immer unterschreiben
· Alle Stimmzettel in Stimmzettelcouvert legen, Couvert zukleben.

· Couvert bis spätestens am Dienstag vor dem Urnengang der Post übergeben oder bis je​weils Sonntag, 09.00 Uhr, in den Briefkasten beim Haupteingang des Gemeindehauses werfen.

Wenn Sie diese Regeln nicht einhalten, ist das Wahlbüro verpflichtet, die Stimmabgabe als un​gültig einzustufen. Das sind bei jeder Abstimmung zwischen 10 und 20 briefliche Stimmabga​ben. Die Stimmzettel dürfen dann nicht ausgewertet werden. 

Bei dieser Gelegenheit erlauben wir uns auf Wunsch des Wahlbüros den Hinweis, dass das Blatt mit den Stimm- und Wahlzetteln nicht in der Reisslinie getrennt werden muss. Sie er​leichtern dem Wahlbüro die Arbeit, wenn Sie die Stimm- und Wahlzettel nur in der Perfora​tion falten und nicht reissen.

Wir hoffen, Ihnen mit diesen Hinweisen zu dienen und freuen uns, wenn Sie aktiv am politi​schen Leben teilnehmen.

Hydrantenkontrolle

Am Samstag, 11. November 2000 wird die jährliche Kontrolle der Hydranten durch die Feuer​wehr Würenlos durchgeführt.

Bärli-Biberli-Verkauf; Bewilligung

Alljährlich im Herbst führt die Insieme - Vereinigung zur Förderung Behinderter Region Ba​den-Wettingen einen Verkauf von Bärli-Biberli durch. Der Gemeinderat hat diese Ver​kaufsaktion bewilligt. Die Aktion wird in Würenlos von Frau Magdalena Brülisauer, Frauenriege STV, be​treut. Der Rein​erlös der Aktion wird u.a. für den Betrieb der Freizeitgruppen, die Ferienlager, Vorträge für Eltern etc. verwendet.

Unwetterkatastrophe im Wallis; Spende

Die Gemeindeversammlung vom 26. Oktober 2000 hat unter dem Traktandum Verschiede​nes einen Beitrag von Fr. 10'000.-- für die Geschädigten der Unwetterkatastrophe im Wallis bewil​ligt. Der Betrag wurde in diesen Tagen der Glückskette Schweiz überwiesen.

Volkszählung; Infos

In der Schweiz werden Volkszählungen seit 1850 alle 10 Jahre als Haushaltsbefragungen durchgeführt. In den meisten Ländern der Erde werden solche Volkszählungen periodisch durchgeführt.

In der Bevölkerung wird oft nach der Notwendigkeit solcher Zählungen gefragt. Hier ein Ver​such, auf diese Frage eine Antwort zu geben: Die Volkszählung soll Daten liefern über Per​so​nen, Bildung, Arbeit, Verkehr, Wohnverhältnisse, Wohngebäude usw. In einer Zeit von grossen Fluktuationen, Zuwanderungen und anderem mehr sind solche Daten äusserst wichtig. Sie dienen nicht nur statistischen Zwecken, sondern auch der Planung und der Volkswirtschaft. Schliesslich sollen die Ergebnisse auch mit den Statistiken der letzten 50 Jahren verglichen werden. Sie dienen auch dem internationalen Vergleich, insbesondere innerhalb der europäi​schen Länder.

Am 5. Dezember 2000 findet wieder eine Volkszählung statt.  Sie umfasst wie vor 10 Jahren zwei Erhebungen:

· Personen- und Haushaltserhebungen (2 Fragebogen)

· Gebäude- und Wohnungserhebung (1 Fragebogen) 

Wie auf vielen anderen Gebieten unseres Lebens hat auch bei der Volkszählung die EDV-Ver​arbeitung im grossen Stil Einzug gehalten. Anders als bei früheren Zählungen werden diese Mal die Personen-, Haushalts- und Gebäudefragebogen nicht mehr durch Zähler an er Haus​türe verteilt und wieder eingesammelt. Diese Arbeit übernimmt in Würenlos und in dem meisten anderen Gemeinden der Schweiz auch ein Dienstleistungszentrum. Dieses verschickt die For​mulare direkt an die Einwohnerinnen und Einwohner von Würenlos. Die ausgefüllten Formulare sind dann dem Dienstleistungszentrum wieder zurückzusenden. 

Die Einwohnerkontrolle hat dem Bundesamt für Statistik (BFS) bereits die Daten für den Vor​bedruck der Gebäudefragebogen zugestellt und das Dienstleistungszentrum ist mit den Peso​nendaten beliefert worden.

Die Volkszählung 2000 startet am 5. Dezember mit einer Europapremiere: Erstmals kann die Schweizer Bevölkerung ihre Fragebogen wahlweise auf Papier oder per Internet ausfüllen! Und das geht so: Gleichzeitig mit dem Papierfragebogen erhalten Sie einen Benutzernamen und ein Passwort, mit welchem Sie sich unter der Adresse www.e-census.ch einwählen und die Fragen elektronisch beantworten können. Die Antworten müssen in diesem Fall für alle Personen des Haushaltes elektronisch eingereicht werden. Alles was Sie dazu benötigen ist ein PC mit Inter​net-Anschluss. Nach dem Einwählen ins Internet erhalten die Teilnehmer am Bildschirm einen Fragebogen, der bereits die wichtigsten persönlichen Daten aus dem Einwohnerkontrollregister enthält. e-census führt Sie daraufhin von Frage zu Frage, wobei das System Sie durch eine Vielzahl elektronischer Hilfsmittel unterstützt. Die Sitzung via e-census kann sogar unterbro​chen und zu einem späteren Zeitpunkt wieder aufgenommen werden, ohne dass die bereits eingegebenen Daten verloren gehen. Für die Daten hat das Bundesamt für Statistik hohe Si​cherheitsstandards definiert. Alle zwischen Benutzer-PC und e-census übermittelten Daten sind durch eine 128-Bit-Verschlüsselung geschützt. Nur autorisierte Personen können die In​formationen auf der Datenbank ablegen.

Hintergrundinformationen zu den verschiedenen Themen um die Volkszählung 2000 finden Sie auf der Internetseite www.volkszaehlung.ch. Die Einwohnerkontrolle steht Ihnen für alle Fragen im Zusammenhang mit der Volkszählung 2000 gerne zur Verfügung (Tel. 056 436 87 87 oder e-mail einwohnerkontrolle@wuerenlos.ch.)

Website aufgeschaltet

Die offzielle Website der Gemeinde Würenlos mit der Adresse www.wuerenlos.ch ist jetzt aufgeschaltet. Bitte beachten Sie dazu das spezielle Inserat in dieser Ausgabe der Limmat​welle.
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