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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Mittagstisch; nächster Termin
Der nächste Mittagstisch findet am Donnerstag, 1. März 2001 um 12.30 Uhr, im Restau​rant Blume statt. 

Pachtvereinigung Stausee Wettingen; Limmatuferreinigung

Jedes Jahr führt die Pachtvereinigung Stausee Wettingen eine Reinigung der Limmatufer durch. Die diesjährige Reinigung ist am Samstag, 10. März 2001, vorgesehen. Die Gemeinden Killwangen, Neuenhof, Wettingen und Würenlos als Anstösser an den Stausee unterstützen diese Reinigung auf verschiedene Weise. Die Gemeinde Würenlos wird an diesem Tag ein Bauamts-Fahrzeug und einen Mitarbeiter des Bauamtes für Transporte zur Verfügung stellen.   

Revision Nutzungsplanung Würenlos; Bauzonen- und Kulturlandplanung / Bau- und Nutzungsordnung

Die Einwohnergemeindeversammlung vom 26. Oktober 2000 hat den Bauzonenplan, den Kul​turlandplan und die Bau- und Nutzungsordnung mit verschiedenen Aenderungen gegenüber der öffentlichen Auflage genehmigt. Dieser Beschluss ist rechtskräftig. 

Mit der Publikation der Rechtskraft des Beschlusses begann die zwanzigtägige Beschwerde​frist. Beim Rechtsdienst des Baudepartements des Kantons Aargau sind insgesamt acht Be​schwerden gegen den Gemeindeversammlungsbe​schluss eingereicht worden. Der Gemeinde​rat arbeitet zur Zeit an den Vernehmlassungen. 

Grundbuchamt Baden; Löschung Anmerkungen

Bei vielen Grundstücken in den Gemeinden Würenlos und Wettingen ist im Grundbuch die Anmerkung "Mitglied der Entwässerungsgenossenschaft Würenlos-Wettingen" angebracht. 

Diese Entwässerungsgenossenschaft existiert seit Jahrzehnten nicht mehr und die Entwässe​rungsanlagen wurden seinerzeit von der Einwohnergemeinde übernommen. Der Gemeinderat hat dem Grundbuchamt Baden die generelle Löschung der Anmerkungen beantragt. Das Grundbuchamt Baden hat dem Antrag entsprochen und die Aenderungen im Grundbuch vor​genommen. 

Auch der Gemeinderat Wettingen hat für die Grundstücke im Gemeindebann von Wettingen die Löschung der Anmerkung beantragt. 

Allfällige Auskünfte zu dieser Löschung erteilt gerne die Gemeindekanzlei (gemeindekanzlei@wuerenlos.ch oder Tel. 056  436 87 20).
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