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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Unentgeltliche Rechtsauskunft

Die Beratungen finden jeweils am 3. Donnerstag im Monat von 18.30 bis 19.30 Uhr im Sit​zungszimmer der Bauverwaltung, Erdgeschoss, Gemeindehaus statt.

Nächste Beratung: Donnerstag, 15. März 2001

Voranschläge 2001; Genehmigung

Das Departement des Innern, Abt. Gemeindeinspektorat, Aarau, hat die Voranschläge 2001 der Einwohnergemeinde mit ihren Eigenwirtschaftsbetrieben geprüft und genehmigt. Gemäss Bericht sind die Voranschläge in Ordnung und geben zu keinen Bemerkungen Anlass.

Gemeindearbeitsamt; Statistik Februar 2001

Beim Gemeindearbeitsamt Würenlos waren am 28. Februar 2001 insgesamt 51 (Vormonat 46) stellenlose Personen (30 Männer, 21 Frauen) gemeldet. Davon übten 7 Personen einen Zwi​schenverdienst aus. 37 Per​so​nen (Vor​monat 34) sind Schweizer Bürger. 24 Stellenlose (Vor​monat 20) sind über 50 Jahre alt. Das Gemeindear​beitsamt hat 9 Personen (Vormonat 12) neu anmelden müssen. 4 Perso​nen (Vor​monat 8) ha​ben im Februar eine Stelle gefunden oder aber keinen Anspruch mehr auf Versicherungslei​stun​gen. Die Arbeitslosenquote in Wü​renlos beträgt im Februar 1.05 Prozent.

Flughafen Zürich, Erneuerung der Betriebskonzession

Die unique zurich airport Flughafen Zürich AG (Gesuchstellerin) stellt das Gesuch um Erteilung einer neuen Konzession für den Betrieb des Flughafens Zürich-Kloten während 50 Jahren.

Das Verfahren richtet sich nach den Art. 36a-d des Luftfahrtgesetzes (LFG). Im Auftrag des Bundesamtes für Zivilluftfahrt führen der Kanton (Baudepartement) und die Gemeinden das Auflageverfahren durch. Die Unterlagen können vom 5. März 2001 bis am 3. April 2001 wäh​rend den ordentlichen Bürostunden an den folgenden Stellen eingesehen werden:

- Stadthaus Kaiserstuhl

- Gemeindekanzlei Oberrohrdorf

- Rathaus Wettingen (3. Stock, Bau- und Planungsabteilung)

- Baudepartement, Abteilung Raumplanung, Entfelderstrasse 22 (Buchenhof), Aarau.

Wer nach den Vorschriften des Bundesgesetzes über das Verwaltungsverfahren (VwVG) Partei ist, kann während der Auflagefrist Einsprache erheben. Einsprachen sind schriftlich und mit Begründung im Doppel einzureichen beim Bundesamt für Zivilluftfahrt, Prozess Anlagen, Maul​beerstrasse 9, 3003 Bern.

Hinweise:

· Wer keine Einsprache erhebt, ist vom weiteren Verfahren ausgeschlossen (Art. 37f LFG).

· Kollektiveinsprachen und vervielfältigte Einzeleinsprachen haben eine Person zu bezeich​nen, welche die Einsprechergruppe rechtsverbindlich vertreten darf. Andernfalls bezeichnet das UVEK diese Vertretung (Art. 11a VwVG).

Zonensignalisation "Tempo 30" in den Gebieten "Juch" und "Dorf"; Abweisung Ein-sprache 

Gegen die Verfügung der beiden Zonensignalisationen in den Gebiete "Juch" und "Dorf" ist be​kanntlich eine Einsprache eingereicht worden. An der Einspracheverhandlung konnte keine Einigung erzielt werden. Der Gemeinderat hat die Einsprache nun vollumfänglich abgewiesen. Falls keine Beschwerde gegen den Entscheid eingereicht wird, können die Signale bereits im Monat Mai 2001 erfolgen.
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