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Verhandlungen des Gemeinderates; Information für die Bevölkerung

Senioren-Mittagstisch Würenlos; nächster Termin
Der beliebte Senioren-Mittagstisch findet jeweils am ersten Donnerstag im Monat statt. Für den nächsten Treff haben wir für Sie reserviert:

Donnerstag, 7. März 2002, 12.30 Uhr, Restaurant Alpenrösli, Würenlos.

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme!

Hundehaltung; Appell an alle Hundehalter

Mit einem Appell wollen wir wieder einmal an unsere Hundefreunde gelangen! Immer wieder gehen beim Gemeinderat und vor allem bei der Verwaltung Reklamationen über Hundehalter ein, die sich nicht an die gesetzlichen Bestimmungen und anerkannten Regeln halten. Dabei geht es insbesondere um das Entsorgen des Hundekots. Wir wissen, dass viele Hundehalter hier für Ordnung zu sorgen den Kot ihres Vierbeiners zusammen nehmen.

Die anderen, die das noch nicht tun, möchten wir nochmals ermuntern, ihr Verhalten zu än​dern. Entsorgen Sie den Kot Ihres Hundes ohne Ausnahme mittels Plastiksack in unsere Robi​dog-Behälter oder über Ihren Hauskehricht. 

Alle - insbesondere die Fussgänger - sind Ihnen dankbar.

Fachausweis erworben - Gratulation

Unser Badmeister, Herr Frank Visscher, hat den zweieinhalbjährigen anspruchsvollen Kurs der Interessengemeinschaft für die Berufsbildung von Badangestellten und Badmeistern besucht. Er hat die Prüfungen im Januar dieses Jahres 2002 abgeschlossen mit gutem Erfolg die Be​rufsprüfung für Badmeister mit Eidg. Fachausweis bestanden.

Hundekontrollmarken 2002 sind eingetroffen!

Die Hundekontrollmarken für das Jahr 2002 sind eingetroffen und können ab sofort gegen die Gebühr von Fr. 100.00 bei der Einwohnerkontrolle bezogen werden. Kontrollpflichtig sind alle Hunde im Alter von über drei Monaten.

Das Obligatorium für die Tollwutimpfung ist vor einigen Jahren aufgehoben worden. Der Impf​ausweis muss deshalb nicht mehr vorgewiesen werden. Denken Sie aber daran: Für Grenzübertritte ist die jährliche Tollwutschutzimpfung nach wie vor obligatorisch.

Bitte lösen Sie Ihre Hunde bis spätestens Ende Mai 2002 ein. Für alle Auskünfte steht Ihnen die Einwohnerkontrolle gerne zur Verfügung (056 436 87 00). Vielen Dank.

Wasserversorgung, Arbeitsvergabe

Der Gemeinderat hat folgende Arbeiten vergeben:

Arbeitsgattung
Unternehmung
Preis

Unterhalt Hydrantenanlage
Hinni AG, Biel-Benken
Fr. 
11'270.00

Unterhalt Reservoiranlage
Wagasan AG, Würenlingen
Fr.  
9'920.00


Mit freundlichen Grüssen

GEMEINDEKANZLEI WÜRENLOS

Gemeindeschreiber
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